

7月16日,萧山召开区委第十五届十三次全会,进一步动员全区上下忠实践行"八八战略",高水平建设"亚运国际城·数智新萧山",奋力打造新时代共同富裕新标杆,努力在全省示范区建设和杭州打造城市范例中走在前、作示范。

打造新时代共同富裕新标杆,萧山志向,辽阔澎湃!这对作为赶超跨越发展主战场、深度融杭最前沿阵地的萧山科技城,也提出了更高期望与要求。全会中提到的坚持亚运总牵引、创新驱动、美好生活、全域美丽等内容,更是与科技城息息相关、紧密相连,为科技城下阶段的工作指明了方向,提供了遵循。

使命在身,责任在身。"在萧山奋力打造新时代共同富裕新标杆的进程中,科技城将切实扛起使命担当,抢抓'大杭州、亚运会、数字化'历史机遇,通过持续改革创新,不断释放发展活力,努力在打造新时代共同富裕新标杆中创造新业绩、展现新作为!"萧山科技城党委书记、管委会主任张文波说。

历史告诉我们: 改革创新是共同富裕"基本功"

莎士比亚说:城市即人。"藏富于民", 正是萧山特质。

据统计公报,2020年全区居民人均可支配收入近6.5万元,比上年增长4.7%,再次跻身全国区县2020年人均收入百强之列,这一数字也远远优于全国、全省平均水平;农村常住居民人均可支配收入增速连续12年高于城镇居民,城乡收入比下降到1.67:1,比上年收窄0.06,这意味着,城乡收入分配持续优化,城乡均衡发展不断改善。

萧山人为什么这么富裕?在外界看来,萧山企业多、老板多、资金多;在萧山人自己看来,实现共同富裕的物质基础,关键在于"做大蛋糕"。

改革开放以来,凭借"奔竞不息、勇立潮头"的精神,萧山探索实践"改革促富、产业致富、城乡均富、共享共富、生态创

富、文化润富""六富经",实现了从农业县向大都市强区的跨越,率先走出一条共建 共治共享共富的发展之路。

比如说,1979年召开促富大会,萧山农村和各行各业涌现了一大批敢想敢干的改革先锋,经济发展趋向活跃。正是以此为基础为开端,才有了后来萧山乡镇企业的崛起,才有了萧山工业的腾飞,才有了萧山百姓的富裕……萧山至此走上了发展的康庄大道。

从历史中不难发现萧山"藏富于民"的路径:大力发展民营经济,做大经济总量,实现社会财富的积累。同时,大幅度增加老百姓的收入分配比例(包括一次分配和二次分配),让普通老百姓分享社会财富增长的盛宴。

显然,萧山人富起来的根本原因,得 益于改革创新。

现实告诉我们:

改革创新是打造新时代共同富裕新标杆"必由路"

迈入新时代,共同富裕内涵与真谛已 超出"物质基础"这一范围,它更多指的是 全体人民通过辛勤劳动和相互帮助,普遍 达到生活富裕富足、精神自信自强、环境 宜居宜业、社会和谐和睦、公共服务普及 普惠。

这意味着,萧山既要"做蛋糕",也要"分蛋糕",从而实现从富起来到强起来。前不久召开的区委全会指出,要高水平建设"亚运国际城·数智新萧山",奋力打造新时代共同富裕新标杆。

那么如何打造"新标杆",贯穿其中的深刻逻辑是什么?答案是大杭州、亚运会、数字化。九个字背后,本质上是借势借力持续改革创新,即以重大机遇为契机,着力解决过去难以解决的瓶颈制约,抓紧补齐一直想要补齐的短板弱项,加快实现赶超跨越,让发展红利更多惠及百姓,奋力开拓共同富裕美好社会新境界。

从这个语境而言,位于萧山之北、扼守钱塘之南的萧山科技城正是萧山改革创新主战场、赶超跨越主阵地,也是萧山打造新时代共同富裕新标杆进程中最富想象力、最具可看性的地方。

因为,科技城有这个底气——

从 2001 年萧山撤市设区,到 2019 年区委作出"深度融杭"的战略部署,再 到大杭州时代开启,萧山融杭已走过 20 个年头,有力推动了城市建设、产业发展、 基础设施、民生保障的全方位跃升,萧山 人民获得感持续增强。这一变革之中,城 市格局从"一心两翼"调整为"一带引领", 萧山着力把钱塘江沿江区域打造成为世界级滨水城市综合发展带,这表明,城市重心将不断北移,城市中心将加快转向钱塘江沿岸,未来还将成为辐射带动全域发展的核心带。

作为目前杭州沿江板块唯一仍可以 大规模连片开发的区块,科技城将更备受 瞩目,真正成为"拥江发展"核心区、萧山 深度融杭桥头堡。同时,随着自贸区萧山 区块启动建设,科技城将成为东西联动、 南北横贯的最重要节点,成为综试区、自 贸区、临空示范区三"区"建设的"包围 圈",是各种重大利好辐射带动下的最明显、也是最大过去的

因为,科技城有这个实力——

作为后起之秀,一路走来,科技城攻克了一个又一个难题,取得了一个又一个成绩。就今年上半年来看,第一届浙江(萧山)领军人才创新创业发展大会顺利举办,创业谷正式启用,传化国家级孵化器揭牌,九紫新能、浙工大梦工场等重点项目相继落地,迈同生物、伯克利研究院揭牌……这一串串令人瞩目的成绩印证着科技城的全面起势,一个个令人欣喜的变化持续提升科技城综合实力。

特别是,正在全力打造萧山生物医药核心主平台的科技城,拥有浙大杭州国际科创中心、西电杭州研究院这两所"双一流"高校,这不仅弥补了萧山科教之短板,也是科技城打造未来创新策源地最重要支撑。此外,杭州湾生科园、创业谷、钱湾智谷也正在打造成为具有品牌效应的创新载体,可以说,科技城产业生态初步形成。

未来告诉我们:

改革创新是科技城成为最强增长极"主引擎"

步入新阶段,开启新征程,未来 发展动力从何而来?张文波说,科技 城将以改革创新为根本动力,全面打 造四个"最"。

深度融杭,成为最闪亮的"星"一

前不久,市委全会明确了"一核九星"城市格局,萧山被定位为紧密联动型星城,与核心城区高度关联,将成为"大杭州"的重要增长极。区委全会报告也大篇幅讲述增强大杭州意识、融入大杭州格局、借势大杭州平台。作为亚运筹备核心区,萧山有实力、有潜力、有动力成为"九星"中最闪亮的那颗"星"。

从科技城角度看,作为深度融杭最前沿阵地,面对全球新一轮科技革命和产业变革方兴未艾,各类大事件大战略大项目叠加集聚,当前的科技城正开启大有可为的黄金机遇期,正加快建设"中央创新区、聚能智联城",全力打造萧山赶超跨越最强增长极,努力在打造新时代共同富裕新标杆中率先破题突围,力争成为萧山最闪亮的那颗"星"。

创新驱动,形成最硬核的"产"——

作为一个以创新立足、以科技命名的城市,科技城将化机遇为胜势、 化挑战为动力,重点将做好"三个聚焦"。

聚焦特色产业。生物医药是科技城第一大主导产业,也是最显著的产业标识,科技城能否真正起势,关键还要看生物医药的发展质量。未来,科技城将进一步强定位、强载体、强招商、强生态,全力打造萧山生物医药发展核心主平台,努力建设成为国内知名的生物医药创新发展示范区。

聚焦科创平台。科技城将高水

平建设好浙大杭州国际科创中心和 西电杭州研究院这两个重大科创平 台,全面开启科教与产业联动融合 新路径。同时,推动创新聚能城尽 快建设、尽快投产、尽快显效。发挥 好伯克利研究院、赛伯乐微谷加速 器平台的资源优势和平台优势,集 聚、导入更多的国内外高端智力资源,加快形成服务高质量发展的高 端"智库",为全区发展提供强劲的 技术输出和人才支撑。

聚焦人才服务。人才是创新之本,只有拥有一流的创新人才,才能产生一流的创新成果,才能拥有创新的主导权。科技城将以开放的姿态广纳全球人才,以贴心的服务做好后勤保障,为人才提供一流的服务、打造一流的环境,营造"我负责阳光雨露、你负责茁壮成长"的浓厚氛围。

协同发展,建设最未来的"城"——

过去,萧山是"藏富于民";未来, 萧山不仅是"藏富于民",而且各个方 面要协同发展。为此,科技城将打好 "三张牌"。

打好"亚运牌"。亚运是萧山当前及今后一个时期最大的IP,届时科技城的形象将在全世界精彩亮相,这是打造科技城品牌的重要契机,更是全方位展示建设成果的高光时刻。下一步,科技城将以亚运场馆为圆心,加快交通设施建设,拉开城市框架,推进"四路一河"环境提升改造工程,全面提升生态环境。

打好"数智牌"。一方面智慧城市要加快建设、早出成果,尽快建成一体化、智能化的智慧交通体系。另一方面,将以未来社区赋能全域发展。未来社区是数字化改革的关键词,也是"数智新萧山"的重要载体。

目前,萧山6个省级未来社区创建名 单中,科技城就有2个。科技城将以 此为契机,不断深化数字化改革,加 快建设万向、传化未来社区,努力形 成未来社区的萧山样板。

打好"配套牌"。今年9月,尚德幼儿园、竞潮小学、惠灵顿杭州校区二期、西电杭州研究院过渡区块都将投入使用,届时科技城将成为集学前教育、初等教育、中等教育、高等教育于一体的"科教重地"。接下来,科技将紧紧围绕时间节点,扎实推动、做好保障。同时,加快英慈医院、香港置地等城市高端配套建设,全力打造具有科技城辨识度的高品质美好生活,让群众看到实实在在的变化、产生满满当当的获得感。

强基固本,锻炼最专业的"人"——

开发建设的过程中,各项任务注定繁重,前进步伐必不轻松,要啃下最硬的骨头、攻下最难的堡垒,必须要有最优最实的作风作支撑。为此,科技城将从三大方面发力:

全面提升能力。牢固树立终身学习理念,特别是加大对新理念、新技术、新业态的学习力度,克服本领恐慌,不断增强妥善应对各种新情况,新地路,新记题的本领

况、新挑战、新问题的本领。 强化担当作为。项目上墙、挂图 作战,明确时间表、路线图、责任人, 在推进重要工作中、在解决纠纷矛盾 中、在完成急难险重任务中勇担当、 勇作为。

加强党建引领。持续高质量开展党史学习教育,认真开展好"我为群众办实事、我为企业解难题"专题实践活动,有效解决企业难题;纵深推进党风廉政建设,正风肃纪,营造风清气正的政治生态。



昨天,萧山科技城专题学习贯彻区委十五届十三次全会精神